

# HERALDO DE MURCIA

AÑO V

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1424

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península UNA PESETA al mes.  
Extranjero 750 PESETAS trimestres.  
Comunicados á precios convencionales.  
Redacción, Administración y talleres: S. Lorenzo, 18

SABADO 22 DE NOVIEMBRE DE 1902

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

|                           |       |               |
|---------------------------|-------|---------------|
| En primera plana. . . . . | 1     | pesetas línea |
| En segunda. . . . .       | 00'50 | id. id.       |
| En tercera. . . . .       | 00'10 | id. id.       |
| En cuarta. . . . .        | 00'05 | id. id.       |

## EL PATIO DE MONIPODIO

El Sr. Moret, verbo sonoro del partido liberal, ruiseñor encantado que domina con sus trinos á la mayoría ministerial, ha dicho ayer en la tumultuosa sesión celebrada en la Cámara que el Congreso parecía «un presidio suelto ó el patio de Monipodio».

El Ministro de la Gobernación ha puesto el dedo en la llaga como se suele decir; efectivamente, el país está convencido hasta la saciedad que el Congreso no es otra cosa. Todas las impurezas, todas las inmoralidades de los servicios públicos tienen en los Representantes del país sus mejores defensores. Los más grandes atropellos de los intereses públicos fueron concertados en los salones y pasillos de la Cámara popular. Las grandes entidades industriales que explotan al pueblo escandalosamente cuentan con el apoyo de la fuerza de unos cuantos diputados, ministros y exministros.

El Sr. Moret, que en su larga carrera política ha pasado por todos los departamentos de la Gobernación del Estado, conoce á fondo el funcionamiento de ellos y la relación con los poderdantes populares, ha hecho la más exacta definición de lo que es el Congreso de los diputados, gracias á la intervención de los políticos turnantes.

No sólo ha sido esa frase la más sangrienta pronunciada; se dijeron ayer otras muchas en el hemiciclo que no nos atrevemos á reproducir. Los aficionados á los grandes espectáculos emocionantes y los enemigos del Régimen parlamentario han tenido una muy buena ocasión de disfrutar una escena armónica á sus deseos.

Poco nos vá quedando ya; con la labor gubernamental de los partidos turnantes hemos ido perdiendo poco á poco cuanto teníamos, imperio colonial, respeto de las potencias europeas, prestigio del régimen representativo, todo en fin, lo que constituían el nexo de la nacionalidad, vilipendiada y escarnecida por gobernantes desaprensivos, políticos sin conciencia y masas brutalmente ignorantes.

A raíz del desastre, sintiendo aun los desfallecimientos que nos produjo la tan poco sentida *debacle*, cuando todas las energías y todos los esfuerzos de la actividad debían convertir en un sólo punto para impulsar al país ordenadamente y con sistemas especulados en las claridades intelectuales por el camino de la regeneración, no la económica y administrativa, sino de la moral, dice uno de nuestros gobernantes, uno de los políticos de más talla parlamentaria que el Congreso parece un *presidio suelto*.

Todo era calculable menos este tan desastroso fin de los prestigios conquistados con tanta sangre y tanto esfuerzo violento; todo debía preverse menos esta sincera manifestación de uno de los hombres que más contribuyeron á la ruina nacional, pero por lo demás nada ha podido causar extrañeza, pues que hace mucho tiempo que sabe el pueblo español que los jefes de los dos partidos turnantes no son otra cosa que una solución de continuidad en los caracteres, que tan magistralmente describió Cervantes, de Rinconete y Cortadillo.

## España con honra

El grito de la Revolución de Septiembre fué «¡Viva España con honra!» ¿Cuál será el de la próxima revolución?

Allá veremos; pero por de pronto conste que la sesión que ayer celebró el Congreso de los diputados fué consagrada casi por completo á hablar de *moralidad*; esto es, de *honras*.

El hecho es tan aplastante que el diario ministerial «El Globo» tiene que decir que «la especie de que los fondos de Gobernación sirven para acallar á la mayoría, constituye una infame calumnia».

Respiremos. Se trata del infame fondo de los reptiles que todos los ministros de la Gobernación, menos Pi y Margall y algún otro, han gastado; sólo que antes la maledicencia ponía las pesetas de aquel fondo en la cuenta de unos desdichados golfos del periodismo, y ahora, la maledicencia se las carga á la mayoría del Parlamento, según la frase de «El Globo».

Calumnias serán, pero bueno es hacer constar que han cambiado de dirección y que de la pobre prensa han saltado á los escaños del Congreso.

¿Qué sesión la de ayer! Los republicanos debieran pagarla á peso de oro: con otra por el estilo, el grito de «¡Viva España con honra!» volverá á resonar de un extremo á otro de la península.

Romero Robledo aludiendo á los resortes ocultos que mueven á la mayoría.

El diputado Uria preguntando al ministro de Agricultura si tiene motivos para dudar de la honradez de algunos funcionarios de su departamento.

El ministro de Agricultura haciéndose un lío por no contestar con un no apocalíptico á la tremenda acusación lanzada por el diputado ministerial.

Las risas de unos; los gestos de contrariedad del ex-ministro Suarez Inclán, abandonado en el hemiciclo con Montilla y Rodríguez por los que fueron sus compañeros; el silencio elocuente de Moret, ¡de Moret!, causa de todas las desdichas de la patria; el escándalo que á última hora se produjo en la Cámara de los señores diputados; los gritos, las imprecaciones y hasta la balbuciente palabra de los ex-ministros lanzados por Sagasta de su lado en la última crisis para entregarlos como carnaza á la voracidad de sus adversarios; todo esto, impregnando el aire, como si al conjuro de mandato providencial se hubieran abierto las trampas del gran pozo negro de la Restauración saguntina, envuelve desde ayer en densa y mofética atmósfera al gobierno que preside el Sr. Sagasta y que dirige el Sr. Moret.

Esa atmósfera de muerte se extenderá pronto por toda España, y los que no quieren ahogarse en el cieno tendrán que levantar la cabeza para dar el grito salvador de «¡Viva España con honra!»

## AYUNTAMIENTO

SESION DE AYER

Ayer tarde celebró sesión la Corporación Municipal bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. García Avilés y con asistencia de los concejales Sres. Salvat, Baeza, Soler, Hernández Illán, Ruiz, Martínez Hernández, Velasco, Alarcón y Fernández Ugena.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

El Sr. Hernández Illán pidió la palabra, y dijo que protestaba del acuerdo tomado por el Ayuntamiento restableciendo los derechos de consumos sobre la recova y se lamentó de que no se haya tenido en cuenta el perjuicio que se causa á los huertanos, á los consumidores y al comercio y que sentía no haber concurrido á la sesión en que se tomó el acuerdo.

Se aprobó el extracto de acuerdos del mes de Octubre para su publicación en el «Boletín Oficial».

Se aprobaron también varios informes de la Comisión de Policía Urbana concediendo permiso á particulares para hacer obras y el pliego de condiciones para el suministro de petróleo al alumbrado público.

El Sr. Hernández Illán pregunta si entre el Ayuntamiento y la Empresa Lebón no existe un contrato para sustituir este alumbrado por el del gas.

El Alcalde accidental Sr. García Avilés dice que efectivamente existe ese contrato y que la empresa lleva

colocados ya sesenta y tantos faroles con mechero Ahuer.

El Sr. Hernández Illán replica excitando á la Alcaldía para que cuanto antes se haga la completa instalación del nuevo alumbrado.

Se acuerda que la calle de Rubio se llame en lo sucesivo calle de Pío Tejera, en honor á ese distinguido literato murciano.

Se desestiman varios recursos de alzada y se procede á la lectura del Presupuesto Municipal para el año próximo de 1903.

Las principales reformas que se introducen son: aumentar 500 pesetas al sueldo del Oficial primero de la Secretaría del Ayuntamiento y otras 500 al Arquitecto municipal; suprimir la plaza de Ayudante del Arquitecto y crear una de Delineante con el sueldo anual de 999 pesetas. Las 500 pesetas restantes del sueldo que tenía el Ayudante del Arquitecto, se aumentan por mitad á los escribientes más antiguos.

Se crea una plaza de farmacéutico municipal, con 1.500 pesetas de sueldo, rebajándose dicha cantidad del sueldo de 3.000 pesetas que ahora disfruta el Químico municipal.

La cifra total del presupuesto es de 951.566'25 pesetas.

El Sr. Hernández Illán pide que quede sobre la mesa el proyecto ocho días para que puedan estudiarlo los Sres. Concejales que lo deseen.

El Sr. Ruiz se opone á esta pretensión por no quedar tiempo hábil suficiente.

Provisionalmente se aprueba el proyecto de presupuesto con el voto en contra del Sr. Hernández Illán.

Se lee un escrito de los cabos de la guardia municipal diurna Sres. Galvez y Castaño pidiendo se le conceda igual sueldo que á los de serenos y pasa á informe de la Comisión.

El Sr. Ruiz pide que se haga saber al Sr. López Puigerver, la satisfacción con que el Ayuntamiento de Murcia ha sabido su nombramiento para Consejero de la Corona.

A petición del Sr. Martínez Hernández se acuerda que las sesiones se celebren en adelante á las tres de la tarde. Y se levantó la sesión.

## EL CONGRESO MINERO

Leemos en la «Revista de la Banca»: Hemos hablado del proyecto de celebrar un Congreso minero en Bilbao para examinar la cuestión de los impuestos, y hoy tenemos que rectificar en parte, manifestando que, según acuerdo de la Unión Minera, dicha asamblea tendrá lugar en Madrid.

Sea como fuere, lo que urge es obtener la reforma de aquéllos, y una vez que, según parece, el Gobierno muestra propicio—cosa rara!—á hacer las concesiones que son de justicia, no dormirse en los laureles, ó sea en las promesas.

Comprendiéndolo así la Unión Minera, nombró una comisión formada por los Sres. López Parra, Santa Cruz, Campos, Wandosell y Pérez Lurbe, á fin de que visiten á los ministros, para que éstos influyan en el pronto término de las tareas de la comisión parlamentaria que entiende en el asunto.

## La depreciación de la plata

Todas las informaciones financieras que publican los periódicos profesionales les coinciden en que la baja que experimenta el precio de la plata en pasta obedece á dos hechos que tienen la misma finalidad: la desmonetización de ese metal en el mundo.

En efecto, en dos países cuyo patrón monetario era la plata, China y Méjico, preparan un cambio en su sistema monetario. China va vendiendo, aunque en pequeñas partidas, su plata amonedada, para adquirir oro, con objeto de nutrir su circulación de este metal.

Y de Méjico anuncian que también estudia el medio de establecer el patrón oro en su régimen monetario, lo cual traería como consecuencia la desmonetización y venta de una gran parte de su monedaje de plata.

Ambos hechos no pueden menos de influir en la baja del precio de este metal, como está sucediendo en el merca-

do de metales, porque la oferta supera á la demanda.

Respecto á España, hay quien aconseja que se empleen los excedentes de los presupuestos en retirar plata de la circulación, sustituyéndola con oro, como medio de ir preparando la reforma del sistema monetario y de regularizar de un modo definitivo el cambio internacional; pero mal podrá hacerse esto mientras dure en el gobierno de la nación un gobierno como este que liquida los presupuestos con un constante y notable por desgracia déficit.

## CIEZA

Boda próxima

En breve contraerán los indisolubles lazos del matrimonio el distinguido médico de esta villa, D. Pascual Fernández y González, con la bella señora D.<sup>a</sup> María Camacho Piñero, á quienes deseamos un eterno cielo de felicidades.

Velada

Será notable la que se proyecta dar para el día de la Purísima, 8 del próximo Diciembre, en la Escuela de Artes y Oficios de esta villa. En dicho acto leerán trabajos literarios, relacionados con sus oficios, los alumnos que han obtenido calificación de sobresaliente en el último examen mensual. Tomarán parte varias personalidades distinguidas en el campo literario de esta localidad, y amenizará la velada un notable quinteto. Deseamos toda clase de prosperidades á tan interesante centro de cultura.

Exposición

Sobre higiene escolar, se trata de elevar una exposición al señor Gobernador dirigiéndole justas súplicas como primera autoridad civil de la provincia. El mencionado documento lo firmarán el número mayor de padres que se pueda. Se tiende á que este número sea de gran consideración.

Gastos dispendiosos

En un lugar umbrío y triste, donde no penetra en el invierno un rayo de sol, por su exposición al Norte, y, en el verano, la temperatura es asfixiante, se levantó á muchos metros de altura un dilatado y grueso muro, amontonando dinero, rellenó ese muro, por el mismo procedimiento, consignando algunos metros cuadrados de superficie. En esta reducida extensión se trata de hacer un paseo, á manera de los paseos aéreos de Babilonia. Persistiendo en la construcción de una obra tan onerosa como inútil, se está poniendo sobre el célebre muro una verja de hierro, de gran coste; y, ahora se nos ocurre preguntar: ¿Contrastan bien estos gastos dispendiosos y descabellados con la economía que se observa en otras obras de verdadera é indiscutible utilidad pública? Que los apreciables colegas de Cieza contesten á esta pregunta.

Alumbrado

La casa de la respetable viuda de D. Juan Marin se esfuerza por evitar toda deficiencia en el suministro del fluido eléctrico; pero, para que estas deficiencias desaparezcan el único medio que existe, salvo el de contadores que es muy costoso, es poner limitador en la casa de todo consumidor que no tenga hecho contrato abierto, y después nombrar un inspector del alumbrado para que inspeccione dichos aparatos y denuncie cualquier alteración que note en los fusibles.

Reglamento

La ponencia que nombró la sociedad «La Amistad» para redactar el reglamento por el que se ha de regir (aprobado que sea por el señor Gobernador) tiene ya evacuada su comisión y en breve se citará á junta general para la discusión del articulado.

Casino

Sigue agitando la idea de la creación en esta ciudad de un Casino. Hasta hoy, Cieza, no ha vedido realizando más que la vida aislada del individuo. Los imponderables beneficios que reporta á una población la vida colectiva, se desconocen; todo pensamiento de asociación fracasa; y esto es un mal muy grande; porque el individuo, por muy poderoso que sea, es siempre dé-

bil para realizar por sí solo las empresas de la vida. Contra los que sostienen que Cieza es un pueblo pobre y que no puede sostener un Casino, y otras sociedades industriales ó mercaderías que le imprimirían grandes impulsos de vida, hemos sostenido grandes discusiones. Los pueblos, como los individuos, son como ellos quieren ser. Ni la pobreza, ni la riqueza, las dá Dios; pues una ú otra se las proporciona el hombre con su indiferencia ó con su amor al trabajo. ¿Hay algún pueblo esencialmente pobre en el mundo? No. Decir lo contrario es el más grande absurdo. Bien cerca tiene esta población el rico y laborioso pueblo de Abarán. Otro día insistiremos en el estudio de esta interesante cuestión para Cieza.

El Corresponsal

21 Noviembre 1902.

## Teatro Romea

Esta noche comenzará á actuar en nuestro elegante coliseo la compañía de zarzuela que dirige el conocido y aplaudido actor D. Julio Nadal.

Las obras que se pondrán en escena son las siguientes:

A las ocho y media.—«La Revoltosa.»

A las nueve y media.—«La manta zamorana», estreno; letra de los señores Perrin y Palacios y música del maestro Caballero.

A las diez y media.—«Género infimo», estreno, letra de los hermanos Quintero y música del maestro Serrano, y «Los niños llorones.»

## NOTICIAS

La guardia civil del puesto de Algar ha tenido á Gregorio Campillo Sanchez y Francisco Lopez Vidar, por ser autores del incendio de un pajar propiedad de Ginés Sanchez Cánovas.

El día 27 de Diciembre se verificará en esta Delegación de Hacienda, la subasta pública para el aprovechamiento de espartos de los montes dependientes del Estado que radican en los términos municipales de Abarán, Cehegin y Yecla.

Han sido detenidos en Yecla Francisco Gil Vicente, Matias Soriano Diaz, por resultar autores de las heridas inferidas á José Puche Román.

En el día de hoy existen en esta cárcel correccional 211 confinados, habiendo sido puestos en libertad Salvador Fernández Caparrós, Juan García López, Sebastián González Caballero, José María Teruel, Fulgencio Sánchez Moreno, Manuel Lajarín Cascales, Manuel Sánchez Andrada, Roque Andreu Aledo, Francisco Cayuela García, Francisco Cuesta Hernández y Félix Cánovas Carrasco y en conducción Silvestre Martínez Abril.

El regimiento de infantería de Almansa, en Tarragona, remite á este Ayuntamiento pase y fé de soltería para Juan Velazques Beltrán.

Ha sido autorizado D. José R. Mulero Campos, para trasladar desde el cementerio viejo al nuevo de Aguilas, los restos de Pascual Mulero Lizarán, Juan García Mulero, Juan Lopez Verdú y Carmen Mulero Campos.

También ha sido autorizado D. Patricio Seiquer Almela para trasladar desde el cementerio de la Puerta de Oriñuela al de Nuestro Padre Jesús, los restos de D.<sup>a</sup> Dolores Seiquer Almela y D. Antonio Seiquer Mifsud.

Para el lunes hay señaladas en la sección primera dos causas de los juzgados de la Catedral y San Juan, por hurto, contra Lorenzo Hortelano y Juan Hernandez.

Defensor, Sr. Cañada; procurador, Sr. Salvat.

